

# 国际锐评 | 未来5年香港可望实现新飞跃



“当前，香港正处在从由乱到治走向由治及兴的新阶段，未来5年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。机遇和挑战并存，机遇大于挑战。”在7月1日举行的庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，中国国家主席习近平就香港未来5年发展提出4点希望，指引香港走向更加美好的明天。香港基层社团界选委林晓辉认为，习近平主席的重要讲话是对香港的嘱托和期望，体现了中央对香港未来发展的关心、用心、信心。

中共十八大以来，习主席一直十分关心香港的繁荣稳定，关心香港民众的利益福祉，指出发展是香港的立身之本，也是解决香港各种问题的金钥匙。未来5年的香港，如何打造好这把金钥匙？

“着力提高治理

水平”“不断增强发展动能”“切实排解民生忧难”“共同维护和谐稳定”——习主席提出的4点希望，寄望新一届特别行政区政府以实际行动贯彻“一国两制”方针，着眼于解决香港居民最关心的议题，充分体现出中央政府的心同香港同胞的心“完全连通”。

背靠祖国、联通世界是香港的显著优势。“中央全力支持香港抓住国家发展带来的历史机遇，主动对接‘十四五’规划、粤港澳大湾区建设和‘一带一路’高质量发展等国家战略”“中央全力支持香港同世界各地展开更广泛、更紧密的交流合作”“中央全力支持香港积极稳妥推进改革”——这三个“全力支持”，为香港增强发展动能指明了方向。港区全国政协委员屠海鸣指出，祖国的发展是香港最大的底气。

国家“十四五”规划纲要中，明确提出支持香港提升国际金融、航运、贸易中心等传统优势，并赋予香港新的定位，包括支持香港建设国际科技创新中心、发展中外文化艺术交流中心等。这使得香港既可以成为国内大循环的重要参与者，也可以成为国内国际双循环的重要促进者。

这其中，习主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动的粤港澳大湾区建设，是香港积极融入国家大发展的最佳切入点。中国发展研究基金会日前发布的报告显示，粤港澳大湾区经济总量今年有望达到14.76万亿元，成为世界经济总量第一的湾区。随着大湾区内设施联通、产业协同、规则衔接进一步加强，香港将利用好创新科技、生产性服务业发达、金融体系方面的优势，与内地超大规模市场、完整的工业体系有机对接，获得更大发展空间。

与此同时，融入大湾区将让香港更好发挥作为内地“引进来”窗口和“走出去”桥梁的作用，抓住“一带一路”建设机遇，促进国内国际要素循环和市场联通，吸引更多来自世界各地的投资者。香

港英国商会主席白彼得说，香港将继续维持有利的营商环境，对香港充满信心。

发展是实现人民幸福的关键。在本次讲话中，习主席饱含深情地说：“当前，香港最大的民心，就是盼望生活变得更好，盼望房子住得更宽敞一些、创业的机会更多一些、孩子的教育更好一些、年纪大了得到的照顾更好一些。”他要求新一届特区政府务实有为、不负人民，把全社会特别是普通市民的期盼作为施政的最大追求。未来5年，新一届特区政府落实“以结果为目标解决不同问题”的施政目标，集中精力解决住房、贫富悬殊、青年发展等突出问题，必能让发展成果更多更公平地惠及全体市民。

安全是发展的前提。习主席语重心长

地嘱咐：“经历了风风雨雨，大家痛感香港不能乱也乱不起，更深感香港发展不能再耽搁，要排除一切干扰聚精会神谋发展。”全国政协社会及法制委员会副主任邱达昌撰文指出，每一个爱国爱港之人，都应该牢记习主席的谆谆教诲，珍惜未来由治及兴的关键5年，只要团结一心，香港一定能够再创辉煌。

在历史长河中，过去25年只是短暂一瞬，于香港则是意义非凡，见证了“一国两制”实践取得举世公认的成功。“这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持！”未来，坚守“一国”之本，善用“两制”之利；聚焦国家所需，发挥香港所长，“东方之珠”定能由治及兴，开创新局面、实现新飞跃！（完）

中新网

